

Газета «Выксунский рабочий» является участником Всероссийского проекта «Быть отцом!», инициатором Фонда Андрея Первозванного, интернет-журналом «Батя» и издательством «Никея».

Сергей Ходжиогло:

«ДЕТИ – ЭТО НАСТОЯЩИЙ ПОДАРОК СУДЬБЫ И БОГА»



Кто должен стать героем следующей статьи? Чьи советы и жизненная история будут интересны и полезны? Только мы в редакции определились, что очень здорово было бы поговорить с Сергеем Ходжиогло, заместителем председателя Выксунской организации молодых инвалидов «Эдельвейс», как тут же, будто есть эта связь с космосом, встречаю семью Ходжиогло в супермаркете в полном составе. Две очаровательные девчурки, как настоящие домохозяйки, осматривают полки с продуктами. Не убегают от родителей, не кричат, не играют в магазин. А Настя, старшая дочь, вообще с гордостью тянет корзинку на колёсиках. Тут действительно в пору поинтересоваться секретом воспитания.

– Двое детей, обе девочки – насколько легко находите общий язык? Вы им советчик, друг, авторитет?

– Девочек, я думаю, воспитывать не сложнее, чем сыночек. Особенно пока женихов у них нет. Конечно, стараюсь оставаться другом, но иногда и авторитет приходится проявлять – быть строгим, требовательным. Потом вместе над этим смеёмся: сначала отругаем, потом пошутим, чтобы неприятного осадка не оставалось.

– То есть пожурили и тут же пожалели?

– Нет. Поругали: «Такие хулиганки, нашкодили...» Девочки осознали, что были неправы, – они впечатлительные, сразу слёзы в глазах стоят. А потом уже переводим разговор на другую тему, более позитивную. И мы с супругой стараемся вести себя по отношению к детям одинаково. Нет такого, что кто-то из нас более жёсткий, кто-то более мягкий, один запретил, а второй разрешил – мы, родители, оба равны.

– А чему учите своих детей в первую очередь? Я не имею в виду читать, писать, а – в духовном, моральном плане?

– Чтобы друг за друга горой стояли и чтобы хорошими людьми выросли. Честными, уважали старших, любили животных, всяких таракашек-букашек без дела не обижали.

– Животные дома есть?

– Пока нет. Животные у нас все у бабушки Тани в деревне Конново под Дивеево. Ездим туда как на экскурсии.

– Сами в детстве откуда узнавали, что такое хорошо и что такое плохо?

– Если брата ругают за что-то, значит это плохо, если хвалят – хорошо. Так что был внимателен, наблюдал за воспитанием

старших брата и сестры и тихо-тихо мотал себе на ус, как нужно поступать.

– То есть примером для Вас был старший брат?

– В первую очередь отец, в меру строгий, в меру пошутить мог, я стараюсь сейчас быть таким, как он, по отношению к своим детям.

– За что он Вас впервые серьёзно наказал?

– Мне было шесть лет, и я в родительской спальне на газете соорудил пластилиновый городок. Тут же играл со спичками, жёг их – в городке шли боевые действия. А после – засунул всё это под родительский шифоньер. Склад обнаружился, когда мама с папой пришли домой и стали переодеваться. Внушение мне сделали хорошее. Я понял и осознал, что жечь костры в родительской спальне категорически запрещается.

– Помните ли, когда впервые наказали уже своих детей? И, кстати, ставите ли в угол – раньше такая практика была распространённой?

– В угол ставить не пробовали. Им пока хватает слов, строгого взгляда. Иногда, чтобы было не больно, но обидно, можем по попе шлёпнуть.

– За каким занятием собирается вся семья?

– Ну, телевизор мы вообще не смотрим. Ужинаем все вместе, когда старшая с работы, как мы шутим, а на самом деле из детского сада приходит. У нас есть очень большой конструктор «Лего». Им занимаются все: кто строит гараж, кто – детскую кроватку, кто – башню, потом объединяем всё это. Из пластилина, кстати, лепим – я его со стен частенько соскребаю.

– Теперь Вы понимаете папу... А вообще, каким должно быть мужское начало в семье

и обязательно ли оно? Сейчас, к сожалению, много семей, где детей воспитывают только мамы.

– Дети, которые растут без папы, всё равно тянутся к мужчинам – друзьям мамы, отцам друзей, просто прохожим. Очень заметно, когда ребёнку не хватает мужского воспитания, это очевидно. Если говорить о том, каким должен быть отец – лидером, примером для детей, человеком, которым они могут и будут гордиться.

– Вы, например, какими достижениями своего папы гордитесь?

– Он был монтажник-высотник. Горжусь тем, что башня в Виле, трубные цеха возводились с его участием. Он и в капитальном ремонте стадиона «Лужники» участвовал, когда его понадобилось приводить в порядок и делать крышу после Олимпиады-80. Когда проезжаешь мимо этих объектов, очень приятно осознавать, что над ними трудился и мой папа, и что они до сих пор стоят.

– Участие родителей – отвечать на неудобные вопросы. Какие вопросы детей ставили Вас в тупик?

– Этих вопросов было столько, что сейчас даже и не вспомнишь. Лиза, ты у меня хочешь что-нибудь спросить? (на интервью присутствует младшая дочь – прим. ред.)

– Кажется, она хочет, чтобы все от неё отстали – может быть, в сон клонит? Вы как – соблюдаете режим, днём спать укладываете, за питанием и его калорийностью, натуральностью продуктов следите?

– Хорошо это или не очень, но режима дня у нас нет. Мы даже к тишине не приучаем: наши дети способны спать тогда, когда захотят, даже если это происходит на каком-то мероприятии или совещании. Я думаю, не в режиме главное. Продукты, конечно, стараемся покупать натуральные, но чем дальше, тем сложнее это делать. Если молоко не киснет по полгоду, то от молока там одно название...

– А вот есть игрушки или игры, в которые Вы играли в детстве сами, а потом рассказали о них своим детям?

– Есть стишок, переходящий по наследству. Я его учил к 8 Марта, когда ещё в школу

не ходил, потом рассказывал его дочерям. И вот уже и младшая решила разучить его. Давай, Лиза, вспоминай:

*Сегодня мамин праздник,
Сегодня мамин день,
Я знаю, мама любит
Гвоздику и сирень.*

– Уже «подсовываете» им книжки с картинками, чтобы они чтением заинтересовались?

– Имеется у нас дома большая книжка с картинками под названием «Сборник советских мультфильмов». Она зачитана в пух и прах, потому что нравится обеим дочерям.

– Вы какой советский мультфильм любили?

– Я мало смотрел телевизор, но самым интересным для меня был «Ну, погоди!».

– Как относитесь к тому, что сейчас на него наложен возрастной ценз со знаком «+», потому что волк ведёт себя похулигански?

– А мы не смотрим, куда не надо. На некоторые вещи ребёнок в силу своего возраста не обратит внимания и пример с отрицательного персонажа не возьмёт. С другой стороны, найдешь в интернете список композиций по запросу «детские песенки», включаешь воспроизведение, а там такие песенки начинаются... Отслеживать информацию, которая поступает к детям, конечно, нужно: вместе слушать музыку, вместе выбирать фильмы, но ориентируясь не на «0+» или «6+», а на собственное понимание и интересы своего ребёнка.

– Кстати, у девочек ведь есть свои, девчачьи, игрушки. Часто подходят к Вам: «Посмотри, какая ляля, какое платье у неё?»

– Игрушек море, большие красивые куклы лежат, но Лиза берёт пластиковую бутылку из-под воды, заворачивает в полотенце и говорит: «Папа, покачай!». Что делать? Сидишь, качаешь. Бывает, сидим за столом, есть хочется, а младшая дочь требует внимания. Мы ей: «Что ляля такая грязная? Помой её!». Пять минут на обед у нас появляется.

– Сколько детей должно быть в семье?

– Сколько Бог пошлёт. Если Бог дал, то и вырастить поможет.

– Сейчас очень многие откладывают рождение ребёнка именно из-за финансовых трудностей, отсутствия собственной квартиры. Вас эти проблемы не пугали?

– Те, кто откладывает рождение ребёнка по таким причинам, поступают неправильно. Если появится ребёнок, откроется новое понимание, как решать проблемы, ты перестанешь быть эгоистом, всё постараешься сделать для того, чтобы твой малыш рос в комфортных условиях и не чувствовал себя обделённым. Тогда и вопрос с жильём решишь, и как заработать найдёшь.

– То есть к рождению детей подходили не как к вопросу выстки дня: давай сначала продумаем, где будет детская, потом посчитаем расходы на подгузники?

– Дети для нас с женой – настоящий подарок судьбы и Бога. Решиться на такой шаг поначалу нам казалось нереальным, но мы не из тех, кого пугают трудности. Хочу рассказать историю. Буквально семь лет назад, когда я свою жену ещё знать не знал, мы спорили с моим лучшим другом, он тоже инвалид, передвигается на костылях. Я настаивал на том, что у нас детей иметь не получится, нам их заводить нельзя. Друг был уверен, что найдёт свою единственную и построит крепкую семью. Потом я встретил Лилу и моя позиция резко изменилась, у нас уже двое детей, а мой друг пока, к сожалению, не нашёл свою вторую половину. Судьба иногда такие повороты преподносит, что не предугадаешь.

– В чём залог семейного счастья и каков Ваш вклад в него, как мужа и отца?

– Нужно уметь сдерживать негативные эмоции. Даже когда на душе плохо, на жене и детях это сказываться не должно. Если ты настоящий мужчина, то многое переживаешь внутри себя, не вынося напоказ, без агрессии.

– Мужчины не плачут и не жалуются?

– К этому нужно, по возможности, стремиться.

– Сегодня День защиты детей – праздник с говорящим названием. От чего же детей нужно защищать?

– От жестокого обращения, от насилия, транслируемого по телевидению. К сожалению, бывают и родители, от которых их собственных детей защищать нужно. Правда, с точки зрения ребёнка даже плохой родитель лучше казённого учреждения.

– Дети – это счастье?

– Огромное счастье, самое главное в жизни. И наше главное начальство. Что бы мы ни делали, на какое бы мероприятие нас ни пригласили, мы ориентируемся на то, как себя будут чувствовать дети, интересно ли им будет. Но это, конечно, пока они в таком нежном возрасте: чем старше, тем самостоятельнее дочери становятся. Они уже наши помощники. Лизу, например, хлебом не корми, дай только из стиральной машинки бельё вытащить. Насте нравится мыть посуду. Понятно, что пока это для них – игра, но мы поддерживаем такой интерес.

Ксения Абдулхакова.
Фото из личного архива героя статьи